
Минає сорок днів, як відійшов у 
вічність Герой України, невтомний 
збирач вічних цінностей директор 

Львівської національної
галереї мистецтв

Борис Григорович ВОЗНИЦЬКИЙ. 
І всі ці  дні довкола цього славного 

імені тривають  словесні баталії 
про долю двох історичних 

батальних полотен, які 40 років 
тому врятував від знищення 

безпристрасний «лицар забутих 
замків». Це картини італійського 

майстра Мартіно Альтамонте 
«Битва під Віднем» (8 на 7 метрів) 
та «Битва під Парканами» (9 на 8 

метрів), написані в Жовкві – 
столиці раннього

українського ренесансу.

Готель Возницького
Є у Львові мистецтвознавець, уні-

кальний  за обсягом знань та широкою 
палітрою талантів – дослідник, рестав-
ратор, живописець, актор без театру 
(навчався в театральному інституті), 
соліст без опери (брав приватні уроки 
в Соломії Крушельницької), автор 38 
наукових мистецьких видань, лауреат 
Шевченківської премії, професор, ви-
кладач Львівської академії мистецтв 
Володимир Антонович Овсійчук 
(на знімку праворуч). Цей поважний  і 
жвавий 88-річний  учений – друг  Бо-
риса  Возницького. Ми сиділи в його 
квартирі-«хрущовці», щільно запо-
вненій  книгами, наче вулик медови-
ми стільниками.

 – Так сталося, що Борис Воз-
ницький був моїм студентом, ко-
ли я викладав у 1953 році в училищі 
імені  Івана Труша. За моєю пора-
дою подався навчатись у  Ленінград, 
а вже 1964 року взяв мене на робо-
ту в галерею, – розповів Володи-
мир Антонович. – Це був час слав-
нозвісних експедицій, коли ми, гру-
па музейників, об’їжджали села та 
міста Галичини й Волині та збирали 
історичні мистецькі цінності. Гене-
ратором цього був Возницький, він 
збирав усе: скульптуру, портрети, 
ікони,  книги, гобелени. Я часто ди-
вувався тому, бо не розумів, де ми 
все це розмаїття зберігатимемо. А 
Возницький був далекоглядний, бо 
в такий спосіб уже тоді творив му-

зей нового зразка, яких ще не було в 
Україні. У селах люди нас сприйма-
ли, як ворогів: храми були зачине-
ні, а ми забирали звідти скульптуру, 
ікони, книги. Тому під час експеди-
цій ми постійно ночували в полі біля 
копиць сіна  чи скирт пшениці. Зго-
дом, коли бачили в полі скирти, на-
зивали їх «готелями Возницького». 
Тут і  зупинялись. Накривались бре-
зентом. Він нас рятував від холоду й 
дощу. Терпіли незручності, але ніхто 
не нарікав – усім було цікаво, ми ро-
били потрібну справу.

– А як  знаходили порозуміння 
з місцевою владою?

 – В одному піонерському табо-
рі побачили, що діти витягли труну 
з храму і плавали  в ній у водоймі. 
Звернулися до вожатих, директо-
ра, що негоже так робити, та ре-
акції – жодної. До іншого храму 
ми  потрапили  саме тоді, коли там 
палили книги, а дядьки розпилю-
вали дерев’яні скульптури Пінзеля 
на дрова. Приходили на засідання 
райрад, сільрад, просили віддати 
мистецькі раритети, пояснювали, 

Борис Возницький у нинішніх суперечках залишається «одним у полі воїном», який відстоював  збере-
ження і недоторканність колекції галереї. Бо все його життя – це  приклад безпафосного служіння Україні.

Наша розповідь – про збирача вічних цінностей, про історію батальних полотен і збереження скарбів, 
залишених нам у спадок Борисом Возницьким.
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в чому їхня цінність. Проте довкола 
панували цілковите й безпросвіт-
не невігластво та зневага до історії 
свого краю. З Божою допомогою 
Возницьким було врятовано відо-
мі роботи Пінзеля, які нині збері-
гають  у  музеї, «Самсон роздирає 
пащу Лева», «Авраам приносить у 
жертву свого сина» та  багато ін-
ших. У ті часи  намірів Возницького 
не розуміли не лише представники  
влади на місцях, а й  музейні пра-
цівники. Пригадую, він привіз до 
Національного музею  скульптуру, 
але там її відмовилися прийняти 
– нібито не відповідала  специфі-
ці закладу. Колеги його не завжди  
підтримували. Однак за час екс-
педицій було зібрано кілька ти-
сяч  творів мистецтва.  Возницько-
му вдалося знайти місце, де мож-
на було б розмістити це  розмаїття 
скарбів – Олеський замок.

Як через одного невігласа  загорівся Олеський замок

Борис  Возницький  одержав під 
філію картинної галереї Олеський 
замок, бо завжди вмів у тихій без-
пристрасній розмові знаходити ваго-
мі аргументи й переконувати партій-
них керівників. Умів із ними ладити, 
не втрачаючи людської гідності. Зго-
дом йому «великі патріоти» нагаду-
вали, кому він служив. Проте Борис 
Возницький на плітки і докори ніко-
ли не реагував.

 – Пригадую, як ми раділи, коли 
одержали Олеський замок, де мог-
ли б розмістити  зібрані колекції. Він 
був після війни найкраще збереже-
ний, але у 1951 році трапилася при-
кра  ситуація,  про яку вважаю за по-
трібне розповісти, – пригадує Воло-
димир Антонович. – Один чоловік  в 
Олеську хотів підперти собі паркан 
і шукав залізяку. Побачив її на даху 
замку і відламав. Під час грози грім  
вдарив у замок і сталася пожежа, бо 
той чоловік відламав не що інше, як 
громовідвід. І це не поодинокий ви-
падок,  наші люди часто не здатні по-
шанувати свою історію. Тож коли ми 

одержали Олеський замок, він був 
суцільною руїною. І Борисові Воз-
ницькому довелося докласти багато 
зусиль, щоб у 1975 році він став уні-
кальним музеєм, аналогів якому  в 
Україні не було.

– Володимире Антоновичу, 
у своєму науковому досліджен-
ні, яке вийшло окремою книгою-
альбомом «Майстри україн-
ського бароко», ви  відзначаєте 
мистецьку вартість батальних по-
лотен Мартіно Альтамонте. При-
гадайте, будь ласка, за яких об-
ставин  Борис Возницький знай-
шов ці  картини.

– Найбільший  ворог  плодів 
людської творчості – це те саме 
людське невігластво. Саме від не-
вігласів завжди рятував мистецькі 
цінності Возницький. Якби не він, 
батальні полотна Альтамонте були 
б назавжди втрачені. Пригадую, як 
ми з ним зайшли в костел святого 
Лаврентія в Жовкві. Те, що висіло 
на стінах, важко  було назвати кар-
тинами. То були шматки понище-

ного полотна, бо служили мішен-
ню для місцевих хлопчаків, які стрі-
ляли в них із рогаток. У вівтарній 
частині були ще два, менші за роз-
мірами, полотна «Битва під Хоти-
ном» і  «Битва під Клушино». Храм 
був відчинений, будь-хто заходив 
і робив там, що хотів. Возницький, 
побачивши таке, вирішив  негай-
но рятувати картини, бо за рік їх не 
було б. Але без спеціальних засо-
бів, техніки й людей це неможливо  
зробити. Уже під час  першої екс-
педиції ми вирішили   зняти  кар-
тини. Добре пам’ятаю, як  з одно-
го кутка полотно  зірвалося й про-
свистіло над головою Возницького 
–  один-два сантиметри, і голову 
йому б зняло, я тоді  дуже злякав-
ся. Ми завезли картини в Олеський 
замок, і там розпочалася  їх рестав-
рація. Я дослідив і вивчив ці твори 
мистецтва й написав перші чотири 
нариси про майстрів українсько-
го бароко – Мартіно Альтамонте, 
Юрка Шимоновича, Йона Конзеле-
вича, Івана Рутковича.
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Група музейників на чолі з Б. Возницьким (перший ліворуч) вирушає в чергову експедицію: 
на пошук історичних мистецьких цінностей



– Володимире Антоновичу, чи 
це не  помилка, адже він є італій-
ським художником?

 – За походженням він німець, 
який, навчаючись у Римській акаде-
мії святого Луки, змінив своє пріз-
вище Гогенберг  на Альтамонте, що 
в перекладі з обох мов означає «ви-
сока гора».

Король Польщі Ян ІІІ Собесь-
кий, бажаючи увіковічнити свої 
військові подвиги, звернувся з 
проханням до Римської академії 
святого Луки відрядити для нього 
художника в Жовкву. Але ніхто з 
академістів не хотів їхати в «дале-
ку Сарматію, де вулицями ведме-
ді ходять» – так вони казали про 
цей край. Тоді король звернувся 
до свого вихованця Юрія  Шимо-
новича, який навчався в академії, 
з проханням знайти охочого зо-
бразити його подвиги. Вибір  при-
пав на Альтамонте. Художники по-

товаришували, ще перед поїздкою 
в Жовкву одружилися на двох рід-
них сестрах. Згодом Мартіно Аль-
тамонте прижився з сім’єю в Жовк-
ві, ставши живописцем при коро-
лівському дворі Яна ІІІ Собеського. 
Але він ніколи не бачив війни. Тож 
під час святкування дня народжен-
ня свого сина Якуба Ян ІІІ Собесь-
кий влаштував у Жовкві видовищ-
ний бій. Частину війська переодяг-
нули у трофейний турецький одяг і 
обладунки, інша частина була  вій-
ськом коаліційним. Так інсценізу-
вали перед поважними європей-
ськими гостями, серед яких були 
й короновані особи та диплома-
ти, славнозвісну  битву під Віднем. 
А тим часом Мартіно Альтамонте 
робив замальовки олівцем. Аль-
тамонте не малював  портретів, їх 
на полотні зобразив  Юрій Шимо-
нович. Картина «Битва під Віднем» 
була на той час новизною в жанрі 

Мартіно Альтамонте – 
майстер українського бароко
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Під час презентації відреставрованої «Битви під Віднем» в Олеському замку
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«Битва під Парканами»



Знаковим є факт, що коштом Єв-
ропейського Союзу «Битву під Від-
нем» і «Битву під Парканами» рес-
таврували у Варшаві. Минулого ро-
ку в інтерв’ю журналові «Віче» Борис 
Григорович Возницький розповів, 
що збирається розмістити їх у  Золо-
чівському та Олеському замках, де 
спеціально під картини в залах бу-
ло піднято стелі, проведено рекон-
струкцію. Однак польська сторона 
вже тоді звернулася до Бориса Воз-
ницького з пропозицією повернути  
батальні полотна  в Жовкву,  в костел 
святого Лаврентія, який вони раніше 

прикрашали. На що Возницький не 
дав згоди, бо вважав, що картини 
матимуть змогу побачити  багато ту-
ристів саме в замках, а в костелі чи 
церкві, де славлять Бога, немає міс-
ця  славі людській, здобутій у крово-
пролитній війні.

Одразу ж після смерті  Бориса 
Возницького розпочався поділ спад-
щини, яку він залишив. У владних 
кабінетах заговорили про потребу  
повернення відреставрованих ба-
тальних картин  Мартіно  Альтамон-
те в жовківський римо-католицький 
костел, бо тільки там їм буде створе-

но належні  умови для збереження. 
Львівська інтелігенція, відомі діячі 
культури і мистецтва  пікетували  об-
ласну держадміністрацію, протесту-
ючи проти такого можливого рішен-
ня. Відбулося засідання громадської 
консультативної ради при Львівській 
обласній раді з резолюцією вистави-
ти батальні  полотна Мартіно Альта-
монте в Золочівському та Олесько-
му замках із вимогою забезпечен-
ня державним коштом необхідного 
температурного режиму й охорони 
цих мистецьких шедеврів.

Королі й капуста
Центральна частина Жовкви 

(розташованої за 25 км від Львова) 
– це  історико-архітектурний заповід-
ник. Ще кілька років тому у фортифі-
каційному королівському замку бу-
ли комуналки й мешканці на подвір’ї  
садили  грядки  капусти та пасли  кіз. 
Нині в Жовкві відроджують історію 
свого міста, яке слугувало резиденці-
єю польського короля Яна ІІІ Собесь-
кого й де народилися  високомис-
тецькі твори українського бароко.

Жовкву заснував і побудував за 
принципом середньовічних міст  Ста-
ніслав Жолкевський, який запросив 
сюди італійських архітекторів, будів-
ничих. Станіслав  вивчав оборонне 
мистецтво в Німеччині,  був полко-
водцем, ходив походами  проти тур-
ків, татар, московитів, був навіть ста-
ростою Москви. Проте мав багато во-
рогів серед польської шляхти, вона ж 
його й зрадила в одній  із битв: турки 
відрубали йому голову, завезли сул-
танові в Стамбул. Але його дружина 
Реґіна викупила її  за великі кошти 
й поховала у склепі костелу святого 
Лаврентія, де облаш товано мавзолей 
родини Жолкевських.

Після Станіслава Жолкевського 
місто перейшло до  Яна Собеського. 
Це дві знакові історичні особистос-
ті українського походження. Мати 
Яна Собеського Теофіла  Данило-
вич  походить з українського шля-
хетного роду, вона народила си-
на  у своєму родинному Олеському 
замку. На долю цього польського 
полководця випала важлива місія 
– рятівника Європи від турецького 
поневолення.

 – Саме на цих галицьких землях 
було створено європейське коаліцій-
не військо, котре звідси рушило на 
Відень. Саме в Жовкві  створено ві-
домі  мистецькі батальні картини, які 
сьогодні,  на думку поляків, відобра-
жають історію Польщі. Але всі ці бит-
ви відбулися  за межами Польщі за 
активної участі польських, австрій-
ських, саксонських, баварських, 
швабських військових і запорозьких 

козаків (до речі, їх налічувалось до 
15 тисяч, точних даних немає), – 
підкреслив Володимир Антонович 
Овсійчук. – Картина  «Битва під Від-
нем» – це унікальний історичний до-
кумент, у якому втілено важливий 
заклик: збереження  європейської 
культури завдяки єдності й перемозі 
коаліційних армій над турками, кот-
рі впродовж 300 років нападали  на  
Центральну Європу.

Славі людській не місце там, де славлять Бога

батального мистецтва. На ній зо-
бражено багато епізодів, ефект них 
сцен, пам’ятних для Яна ІІІ, чимало 
подробиць побутового  характеру. 
Не випадковим є епізод з турком, 
який стинає голову білому страусо-
ві. Турки знали про велику любов 
Яна ІІІ до тварин. В урочищі Звіри-
нець під Жовквою він тримав різ-
них звірів, яких звозив  звідусіль. 
Друге батальне полотно «Битва під 

Парканами» – це парадна демон-
страція війська, але конкретних ба-
тальних сцен на ній не відображе-
но. Ціннішою є «Битва під Віднем», 
бо вона добре композиційно про-
думана. Обидва художники – Юрій  
Шимонович і Мартіно Альтамон-
те – працювали при дворі Яна ІІІ в 
Жовкві, можна сказати, що ці два 
батальні полотна творилися їхньою 
обопільною працею.

«Битва під Віднем»
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